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Supplément au «Pionier»
du service technique des troupes

de transmission

Reproduction, méme partielle,
rigoureusement interdite

Cours d’électrotechnique
(Suite)

7° Notions élémentaires de mécanique et leurs appli-
cations a I'électricité

On appelle force toute cause capable de déformer ou de
modifier I'état de repos ou de mouvement d'un corps.

On représente une force par un «vecteur» (ligne droite,
ayant une «longueur» proportionnelle a l'intensité de la
force a représenter et une direction correspondant a celle
ou cette force s'applique (fig. 119a, b, c).
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Vecteur représentant une force de
5 kg appliquée de bas en haut dans
une direction de 45°.

Vecteur représentant une force de
3 kg appliquée de haut en bas et

verticalement.
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Régle 1: Deux forces ayant le méme point d'applica-
tion et le méme sens s’ajoutent (fig. 119b).
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En effet, si deux hommes de force égale s'aident mutuel-
lement pour pousser une charrette dans une direction,
leurs forces respectives s'ajoutent.
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Fig. 119¢

Régle 2: Deux forces ayant le méme point d’applica-
tion, mais de sens contraires, se retranchent
(fig. 119c¢).

A nouveau, si nous mettons de part et d’autre d'une
corde deux équipes de force égale et tirant en sens opposé
(jeu de la corde), aucune n'arrivera a déplacer l'autre et la
corde restera en place comme si personne ne tirait dessus...

(Bien entendu, il n'est pas souhaitable que notre corde
soit trop faible et qu’elle casse, car alors quelle belle photo
de jambes en I'air!)

Admettons maintenant que deux forces s'exercent en
sens totalement différents, a partir du méme point d'appli-
cation. On calculera la résultante, graphiquement, au
moyen du «parallélogramme des forces».

Pour ce faire, on suit les principes suivants:

1° On trace une paralléle a la premiére force, en partant
du sommet de la seconde.

2° Puis on trace une paralléle a la seconde force, en par-
tant du sommet de la premiére.

3° On trace alors une droite entre le point d’application et
I'intersection des deux paralléles tracées précédemment.

4° Ce vecteur 3° est égal en direction et en intensité a la
force résultante des deux premiéres citées sous 1° et 2°
(voir fig. 120).

fig. 120

1 vecteur-force 1
2 paralléleaforce?2
o 3 vecteur repreé-
Y sentant la force
résultante
paralléle aforce 1
vecteur-force 2

Si plusieurs forces s'exercent & partir du méme point
d'application dans différentes directions, la résultante se
calcule graphiquement par le méme procédé, en combinant
les résultantes partielles. Exemple fig. 121.
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Cas particuliers. Dans le cas ol deux forces sont dé-
calées de 90°, le «parallélogramme des forces» devient un
rectangle; donc la résultante, qui est la diagonale, est égale
a I'hypoténuse du triangle rectangle tracé a l'intérieur du
parallélogramme (voir fig. 122).
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Remarque |: Dans le cas ci-dessus, appelons le vec-
teur F,, résistance apparente d'une self ou encore Lo, et
le vecteur F, résistance ohmique pure de la self; la résul-
tante sera l'impédance Z. '

Remarque Il: Orn voit aussi, par la fig. 122, que par
simple application du théoréme de Pythagore on peut trou-
ver, en la calculant, I'impédance d'un circuit. On trouve donc
ici I'explication des formules vues au chapitre précédent.
d'ol

Z:= (Lw)2+R?
Z = |/(Lo)*+Re

Remarque Ill: On peut également poser le probleme
de telle fagon & avoir une force en direction opposée a Lo.
Il suffit alors de retrancher cette force de Lw et d'appliquer
soit graphiquement, soit par le calcul, les formules connues
(voir fig. 123).

Lw
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fig. 123
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ou encore, en appliquant le théoréme de Pythagoré:

1

Z} = (L(~)—C )2+R2

(O}
Oou encore

1

Z= ' ( Lo — o

)2+R:

Remarque 1V: Les signes de forces ou valeurs expri-
mées qui font appel a la représentation ou au calcul vectoriel
sont repérés dans un texte par leur désignation surmontée
d'une fleche horizontale. =
Exemple: Lo+R
60/112

8° Précisions concernant les effets dus a I'introduction
de selfs ou de condensateurs dans des circuits alter-
natifs

Nous avons vu au chapitre 6 que le déphasage s'exprime
par un angle, comme du reste la phase également.

Le déphasage est dit «positif» lorsque le courant est en
retard sur la tension; cas des circuits inductifs, c’est-a-dire
comportant une ou plusieurs selfs.

Le déphasage est dit «négatif» lorsque le courant est en
avance sur la tension; cas des circuits capacitifs, c'est-a-
dire comportant un ou plusieurs condensateurs.

On notera que la puissance réellement mise en jeu
dans de tels circuits, parcourus par un courant alternatif
simple, est égale au produit de la tension par le courant
par le ¢cosinus de l'angle de déphasage, soit:

Préetie =Uert. - let. COosg

Cette derniére est plus faible que la puissance dite appa-
rente et qui correspond a

Pupp. = Uef, * Ier,

On démontre que la différence entre la puissance appa-
rente et la puissance réelle, dite «puissance déwattée» ou
plus exactement «puissance déphasée» n'occasionne que
des pertes par effet Joule (production de chaleur). Géné-
ralement il n'y a pas lieu d’en tenir compte, sinon qu'en ce
qui concerne la dissipation de cette chaleur, le plus souvent
intempestive.

On démontre également que la tangente de I'angle de
déphasage peut étre calculée avec la formule

1
Lo — Cw Réactance

toy = Résistance
Les tables de trigonométrie donnent I'angle correspondant
ainsi que le cos de cet angle, valeur intervenant dans tous
les calculs d'alternatif.
Un autre moyen de définition de la valeur d'un angle de
déphasage est la représentation vectorielle de la formule
citée ci-dessus, ramenée a des valeurs de tension (fig. 124).

Lw - 1
(b - g) !

@ fig. 124

1 angle de déphasage
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| (est en méme temps origine)

9° Comparaison de la loi d’Ohm et du calcul de la
puissance en continu et alternatif

a) Continu
Nous connaissons la loi d’'Ohm:
Tension = Intensité par résistance U=I-R
i Tension U
Intensité = T I=
Résistance R
L. Tension U
Résistance = . R=
Intensité |

Puissance = Tension par intensité
P=U-1 ou R:-I?

(A suivre.)



	Fil + Radio

